

SUSCRIPCION

Al trimestre. 1'25 ptas.

Al año... 4'50

anuncios y esquelas de defunción
precios convencionales

Número suelto 10 céntimos

LA PALANCA

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Se publica los martes

Administrador

D. José Sanz López

REDACCION

Plaza de Prim, 5

Administración: Jáudenes, 20

Propietario director: Francisco de Paula Barrera



D. Antonio Vazquez Figueroa
Arquitecto municipal autor del proyecto de las obras

De la semana

La nota cronicable de la semana es guerra, completamente guerrera.

Francia penetra descaradamente en Marruecos; nosotros, más humildemente también vamos dando nuestros pasitos.

¿Habrá llegado ya el momento de la conquista definitiva? Hueso muy duro de roer es Marruecos para hacerlo de una vez sola; además, la hipocresía europea, no juega tan limpiamente. Irá Europa poquito á poco, creando con lentitud una pequeña causa que justifique una pequeña conquista; y así, sin tener que luchar con el Imperio Marroquí entero y si solo con tribus aisladas, se llegará á convertir Africa en una serie de pequeñas colonias europeas. No se ahorrará con ello ni sangre ni dinero, pero como las dos cosas se gastarán con dosimetría, escandalizará menos y tranquilizará á nuestros escrúpulos honrados.

Y relacionado con la anterior cuestión tenemos esa simpática pose del leader de nuestro socialismo. De su talento, como legislador, no hemos visto todavía una sola prueba; pero como don de oportunidad, desde luego resulta insuperable. Acierta siempre con la nota mas antipática.

Después de todo si no fuera por esto no sonaría su nombre ni apenas le conoceríamos.

Ha vuelto á volar por las columnas de la prensa la noticia de crisis y conjuras. ¿Qué españoles somos! y sobre todo ¡qué españoles son los liberales! Después de todo ¡son tantos! y se agarran de tal manera al pesebre los que están, que si no se hicieran é intentaran esas cosas, como comerían los demás? Además, y dada la categoría de muchos ministros ¿no tienen derecho todos á creerse ministros?

Recepción de las obras de la nueva traida de aguas

El sábado á las ocho de la mañana, salieron de Santa Clara en dos coches, el Alcalde, Secretario, Contador, Depositario y Oficial mayor del Ayuntamiento con los concejales Sres. Digos, Pedromingo, Madrigal, Gil Morillas, Canelejas, Martín, Dombritz, Relañó, Gonzálo Cobos, Ortega y Pérez, acompañados del Contratista de las obras de traida de aguas don Cruz del Campo, Arquitecto director de las mismas Sr. Ferrero y la Comisión Inspector de Obras públicas formada por el ingeniero don Landelino Crespo y los Ayudantes Sres. Anduaga, Cubillo y Perotes.

También figuraban en la comitiva el Director de Jardines Sr. Martín, el Sr. Aguado (don José), el Arquitecto municipal Sr. Vázquez Figueroa, autor del Proyecto de las obras y los periodistas Sres. Martín por Flores y Abejas, Suarez por La Crónica, Galocha por La Unión

y Barrera por LA PALANCA; á quienes el señor Fluiters había invitado para el acto de recepción definitiva de las obras de traida de aguas de los manantiales «Fuentes de Torija».

Poco después de las diez llegaron los excursionistas al sitio conocido por «Barranco del Pobo ó Boca mina de Torija» que existe próximo á este pueblo.

Escalando la áspera pendiente que conduce desde la carretera al punto en que se halla enclavada la Arqueta posadora, subieron todos y oyeron los que no conocían todavía aquel paraje, las explicaciones del Sr. Arquitecto municipal que con gran sencillez y amabilidad satisfizo cumplidamente la curiosidad de los que preguntaban detalles de aquella construcción de ladrillo y cemento armado por él ideada para recoger el agua que hasta allí viene por el extenso túnel que partiendo de los manantiales en término de Valdegrudas, atraviesa el cerro que entre dichos manantiales y la Arqueta se interpone.

Sale del túnel el agua, vertiendo en la Arqueta que tiene un espeso muro para contener el impulso poderoso de la corriente. Entre este muro y la boca del túnel está el primer compartimento de los varios que forman el depósito ó arqueta, pues para seguir quitando fuerza al agua, el depósito está dividido por varios muros sustentados por arcos que hacen se reparta el líquido, rebasando de unos en otros departamentos, en todos los cuales existen válvulas que se manejan fácilmente para en un momento dado, proceder al desagüe total de la Arqueta que se llama posadora, porque gracias al sistema expuesto, la arena y broza se posan en el fondo de esos diversos compartimentos pasando el agua de unos á otros cada vez más limpia.

Toda la tierra y basura que así se estanca sale en el momento que se abren las válvulas á que antes nos referimos, arrastrada por la fuerza de la corriente y como previamente se abre la atarjea que sale del fondo de la arqueta independientemente de las tuberías que conducen el agua hasta el Depósito, la Arqueta queda limpia en unos minutos.

Esa atarjea funciona hoy para dar salida al agua que sobra después de llenarse la arqueta. Porque téngase en cuenta que ya en los manantiales se desperdicia agua que no puede recoger el túnel y todavía de la que este conduce se desperdicia la que es preciso echar por la repetida atarjea ó alcantarilla.

Y lo que demuestra la riqueza de agua que los manantiales alumbran, es que de la conducida por la tubería desde la Arqueta al Depósito, todavía hay que dejar escapar gran cantidad por una de las llaves que existen en la carretera, para evitar que al Depósito llegue más agua de la que este puede contener.

Recibidas oficialmente las obras por nuestro Ayuntamiento, el ingeniero Sr. Crespo hizo alguna objeción referente al caso de tener que realizarse obras en la Arqueta en evitación de que dejara de llegar el agua al Depósito.

El concejal Sr. Ortega y el Arquitecto municipal, como técnicos y conocedores del proyecto, explicaron que para el caso improbable de que hubiera necesidad de realizar obras en la Arqueta que duraran más de cuatro días, (pues el Depósito puede suministrar agua siempre durante ese tiempo) podría abrirse la otra alcantarilla que parte del túnel unos cuatro metros antes de desembocar en la Arqueta y ponerlo en comunicación con la tubería general. El Alcalde se mostró propicio á que se siguiera el consejo del Sr. Crespo, y se colocara desde luego una llave en el sitio indicado por el Arquitecto municipal, para que en caso de una avería ú obra grande en la Arqueta, pudiera echarse el agua desde el túnel directamente á la tubería, sin pasar por la Arqueta.

A las once se emprendió el regreso y por el camino se habló de la ampliación que el Alcalde proyecta dar á las obras visitadas. Teniendo en cuenta la gran cantidad de agua que se desperdicia, quiere el Sr. Fluiters, hacer una tubería desde el Depósito hasta la Puerta de Benjanque y poco á poco ir procurando dar entrada en la población á toda esa agua que hoy por falta de cañerías y una buena red de distribución tiene que desaprovecharse, cuando en

muchas casas y barrios enteros no tienen el indispensable líquido.

El Sr. Madrigal que aplaude el nuevo proyecto, estima sería preferible hacerlo con dinero que él y otras personas podrían adelantar al Ayuntamiento, pues de otro modo resultaría por los plazos, intereses y descuentos que habría que pagar al contratista, un gasto grande.

Se detuvieron los coches dos veces, una para ver la llave que en la carretera por debajo del puente próximo al Depósito, deja escapar el agua sobrante, y otra para visitar el depósito que rebosaba casi, y á la una llegaban á la Fonda del Norte todos, menos el Sr. Aguado que se separó momentos antes.

Por cuenta del contratista Sr. Del Campo, que había autorizado al Alcalde para que hiciera las invitaciones oportunas y dispusiera el menú, se sirvió una paella, langostinos y ternera con champignon, fresa, quesos, flanés, café, licores y tabacos.

Se recordó durante la comida que el proyecto de las obras lo hizo el Sr. Vázquez Figueroa la primera vez que fué Arquitecto del Ayuntamiento, que el expediente para la traida de aguas lo inició D. Angel Campos siendo Alcalde; que en tiempos del Alcalde Sr. Vallejo se emprendieron y realizaron las obras; en las que se invirtió la mitad del tiempo calculado en el Contrato y en medio de la más franca y sincera alegría; después de pronunciar el Alcalde breves frases de satisfacción y de gracias para cuantos habían coadyuvado á la realización de las obras, se disolvió la reunión quedando los invitados muy reconocidos á las atenciones que el Alcalde, Contratista, Concejales y empleados del Ayuntamiento habían tenido durante la mañana para todos

EN BROMA

El descanso dominical

—Oye, Paco, tu que entiendes mucho más que el Alcubilla, de reglamentos y leyes y de todas las pamplinas que algunas autoridades pegan en vallas y esquinas, quiero escuchar tu dictamen respecto á la ley que obliga al paro dominical, y que según mis noticias á muy pocos favorece...

—Eso lo dices, la fija, porque no entiendes ni chispa de las cuestiones sociales, ni conoces la ley misma, ni sabes que como todas tiene excepciones legítimas.

—Puede que sea verdad; pero á ver como me explicas que los domingos no cierran las tabernas ni las timbas, las casas de compra-venta, funerarias, barberías y otras casas que tu sabes permite la policía que jamás cierran sus puertas...

—Discurrer como una espita pues sino no ignorarías que si cierran esas casas, al punto reclamarían los que tienen que usar de ellas sin sujeción á hora fija.

—Supongamos que así sea; más dime, por qué ese día no se cierran los teatros, cafés y cervcerías, y no descansan los curas, los serenos, los tranvías, los simones, los choferes, los guardias, los que te timan, los mendigos, la golfemia y otros muchos que dá grima, que sin descanso trabajan, mientras que la ley obliga á que los domingos no abran los comercios y oficinas y se paren los talleres y no apagan las cocinas y los hornos de tãhonas...

—Mira, chico, no prosigas; porque tienes atrofiada la cabeza, y no imaginas que si los curas descansan los domingos, no podrías cumplir con la Ley de Dios



D. Rogelio Ortega
Concejal que ha intervenido las obras con plausible celo.

y con la Iglesia que obliga á oír misa y á otros actos que te enseña la Doctrina; y si los teatros se cierran de ellos no disfrutarían los que pasan la semana trabajando, y los tranvías, los serenos, los carteros, cocheros y policías, son siempre tan necesarios que se paralizaría la vida, sin sus servicios.

—Pero oye, Paco, entoaavía no me has dicho por qué dejan los domingos, los sablistas, los mendigos, timadores, los golfos, los carteristas y otros más que no descansan...

—Gachó, cualquiera creería que quies saber más que Lepe, Lepijo y toa su familia; anda y que averigüe Vargas, por qué dejó esas tranquillas, el que hizo la ley famosa, que al descanso nos obliga.

Garevar.

Galería de retratos

LOS DE MI PEÑA

¿Quien es más feo que Pico? Según la unánime opinión, este amigo á quien hoy toca desfilarse por esta Galería.

Ciertamente que la naturaleza no fué prodiga en beldades con este original peñista, pero como la ley de las compensaciones jamás falta, su corazón atesora todas las bellezas imaginables. Además es popular, extraordinariamente popular, de una popularidad escandalosa, aunque no haya salido concejal, ni de la directiva del Casino.

Su entrada en la peña, es acogida con vítores; y sus barbas negras de hebreo acariciadas por todos. Su originalidad corre parejas con su popularidad. Haciendo alardes de su retrogradismo, en el fondo es más liberal que Riego, y tolerante con todos, menos con los que se nieguen á jugar al tute con él. Este juego democrático y plebeyo, constituye su única razón de vivir y atrofia en él todos los sentimientos é ideas. Hombre bondadoso y noble como pocos, si algún día supiera yo de él que había cometido algún asesinato, afirmaría enseguida rotundamente y sin miedo alguno á equivocarme, que la única causa había sido, el no poder cantar las cuarenta, ó el haberle comido un tres. Posee un léxico originalísimo que de manera graciosa emite en los momentos sagrados y culminantes del tute, habiendo pasado ya al dominio público, y espero que pronto al diccionario de la Academia de la lengua, muchas de sus originalísimas y chispeantes frases.

El que no le quiere es porque no le conoce pues yo aseguro que podrá haberle tan bueno, pero mejor es imposible encontrarle. De cuantas miradas me ha curado una partida de tute en su insuperable compañía! ¡Dios se lo pague! No se si le habréis conocido; pensad en el mas bueno y simpático y daréis con su nombre enseguida.

Un detalle que tal vez os ayude á conocerle: no le gusta el vermouth.

F. de Vía.

Nuestros Diputados á Cortes

Hablando con Romanones

Motivos de esta información

Viene siendo desde hace muchos años, el actual presidente del Congreso de los diputados, figura interesante en la política y de gran relieve en las huestes liberales.

La prensa diaria, se ocupa de él constantemente, claro es que según los distintos matices políticos del periódico en que se comentan sus hechos; ya para censurarle despiadadamente, ya para solicitar los más altos puestos para el travieso hombre público, como con frecuencia se le califica, haciéndole objeto de elogios á granel.

Como todos los políticos que han llegado á la cumbre de la gobernación del Estado, tiene furiosos adversarios y apasionados admiradores; y como sucede también, siempre, con las críticas que se hacen en nuestro país de sus hombres de gobierno, tan exageradas resultan á veces las alabanzas de los unos como las diatribas de los otros.

Sea de ello lo que quiera, el Conde de Romanones se ha hecho ya viejo en la política á pesar de ser el más joven de cuantos hoy figuran en primera fila, dentro de los partidos políticos que turnan en el Poder.

No se concibe crisis ministerial sin que el Conde tenga, ó al menos se le atribuya, una intervención decisiva. No cabe tratar de elecciones sin que Romanones sea el que mueva la máquina productora de Concejales, Diputados provinciales y Diputados á Cortes. No puede pensarse, en un debate de resonancia sin que en el Congreso tercia Romanones y con su frase incisiva y punzante descomponga al adversario, con una interrupción hábil, oportuna, que hace recordar á aquel otro travieso de nuestras Cortes que se llamó Romero Robledo y fué maestro de maestros en las lides parlamentarias.

Está pues justificado que este ilustre hombre público, sea tema constante de las conversaciones y artículos periodísticos, referentes á la política.

Bajo otro aspecto es también digno de la atención pública y de la gratitud que hacia él sienten elementos de significación y valía.

Se ha preocupado siempre de los problemas que en nuestro país entraña la instrucción pública y ha demostrado con hechos interesarse por una clase tan desatendida como la de Maestros. Estos le debían, una ley por la que se incluyó en los gastos generales del Estado el pago de las atenciones de primera enseñanza con lo que ya no resulta tan precaria la situación de esta respetable é infortunada clase.

Pero si para todos los que de política se ocupan, resulta interesante la figura de este batallador Diputado, para Guadalajara cuyo distrito representa en Cortes desde el año 1888 sin interrupción, es con mayor motivo digna de estudio, en todo momento, la silueta del que con frecuencia visita esta provincia, en ella tiene intereses y radica la casa solariega de la familia Figueroa y sin cuyo permiso no se mueve nada: ni la Diputación, ni el Ayuntamiento, ni las máquinas de la Eléctrica, ni... las hojas de los árboles, si él llega á quererlo.

Que no parece á las veces, sino que, este pueblo, noble y en el que viven muchos hombres de talento, de posición independiente, y de grandes arrestos y excelente fuerza de voluntad, dejan dormir sus facultades meritisimas como anestesiados por un mágico, sobrenatural poder, ó fuerza mágica, que los arrastra, aún contra sus convenciones muchas veces, y que se llama «el Conde» como todos designan aquí á ese espíritu inquieto, político por excelencia, que indudablemente posee un don especial para á pesar de su mal genio, llevarse la gente de calle, cuando quiere; puesto que no sólo en Guadalajara, en todas partes cuenta con un poderoso núcleo de amigos que le siguen con fe ciega.

En estos días, han venido Comisiones de Madrid y el reputado escultor Sr. Blay para estudiar el emplazamiento de la estatua del Conde que en breve se levantará en la Plaza de su nombre. Este hecho revela cuanto venimos diciendo respecto á la falange numerosa que admira y sigue á Romanones. En vida de este hombre especial, se le conceden honores que hasta ahora fueron reservados para mucho después de muertos á los grandes patricios que merecieron semejante distinción. Hay que repetir lo dicho, es innegable que Romanones tiene ángeles, se las trae, y prescindiendo de la Eléctrica, tiene quinqué para su uso particular y sabe camelar á las masas.

Bromas aparte, fuerza es reconocerlo; sin un don de gentes especial, sin una inteligencia privilegiada, sin mucha gramática parda y una ilustración nada común, no se llega á los altos sitios por donde ha pasado ya el Conde de Romanones.

Prescindiendo de hacer una biografía para la que no este periódico, un libro entero, resultaría pequeño, hemos creído oportuno en estas circunstancias, ponernos al habla con el Diputado por Guadalajara y preguntarle sobre algunas cosas de interés para la provincia.

Con quien vamos á hablar

Su personalidad es harto conocida y no necesita Guadalajara revelémosle quien es el Excmo. Sr. D. Alvaro Figueroa y Torres, Conde de Romanones y de la Dehesa de Velayos, Grande de España, Presidente del Congreso de los Diputados, ex-Ministro de Gracia y Justicia, Gobernación, Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas, Instrucción pública y Bellas Artes, ex-Concejal, ex-Teniente Alcalde y ex-Alcalde Presidente del Ayuntamiento de Madrid, ex-Senador, Diputado á Cortes, Caballero de la Orden militar de Santiago, Académico de número de la Real de Bellas Artes de San Fernando, en la actualidad Presidente de la misma, Académico de número de la Real de Ciencias Morales y Políticas, Caballero de la Gran-Cruz de la Orden civil de Alfonso XII, Caballero de la Gran-Cruz de la Real Orden de Isabel la Católica, idem de la Gran-Cruz de la Orden del Mérito Naval, Gran Oficial de la Legión de Honor, Gran Cruz de la Estrella Polar de Suecia, Gran Cruz de Santiago de Portugal, Gran Cruz de San Gregorio el Magno, idem idem de Francisco José de Austria, idem de la Corona de Siam, idem de la Estrella Negra de Camboche, Caballero Gran Cruz de Carlos III; etc., etc.



Excmo. Sr. D. Alvaro Figueroa y Torres Conde de Romanones

El Conde de Romanones ha jurado el cargo de Ministro once veces. Nació el año 1863, y en 1891 durante la menor edad de Alfonso XIII, fué elegido Diputado á Cortes por Guadalajara, Distrito que siempre ha preferido; cuando en ocasiones ha sido elegido por dos ó más á la vez como Guadalajara y Pinar del Río; Guadalajara y Canarias; Guadalajara, Daimiel y Bermillo de Sayago. Está vez en la que se le hizo ruda oposición para que no fuera al Congreso, inspiró al Conde su célebre frase, al conocer el resultado de las tres elecciones: «no querian que me sentara en el Congreso y puedo echarme.»

Atrevido polemista que de todos los debates salió airoso, periodista fundador del *Diario Universal*, sus escritos en la prensa como los que publicó con sus obras «Regimen Parlamentario» y «Biología de los Partidos políticos» han sido justamente alabados. Adquirió gran parte de la cultura que posee en la famosa Universidad de Bolonia y desde muy niño demostró decidida vocación por los estudios políticos.

En el año 1890 y siendo Concejal del Ayuntamiento de Madrid, desarrolló en una interesantísima conferencia en el Centro Instructivo del Obrero, el tema: «Las Ordenanzas municipales» que le sirvió para hacer públicos infinitos abusos. Como Alcalde de Madrid sus campañas é iniciativas fueron muy aplaudidas por la opinión. En este car-

go se mostró ya con toda la energía que le distingue. Afiliado siempre al partido liberal, ha tenido la rara habilidad de encajar bien en todos los Gobiernos formados por Sagasta, Montero Rios, Moret, Lopez Dominguez y Canalejas.

En su adolescencia casi, fué durante ocho años, Secretario del Ateneo Científico Literario y Artístico de Madrid, mostrándose en aquella cátedra como culto y elocuente disertador. También figuró algún tiempo en la Academia de Jurisprudencia.

Doctor en Derecho, nunca tuvo afición al ejercicio de la profesión en la que dadas sus excepcionales dotes de polemista, hubiera alcanzado envidiable puesto.

Para hablar de todas las fases de este hombre, como escritor, periodista, político, *sportmen*, industrial, ateneísta, académico, etc., serían precisos, como para hacer su biografía, libros enteros. No es ese nuestro objeto ni nuestro propósito. Solo queremos oír al Conde de Romanones para saber cómo piensa sobre cuestiones de interés para esta provincia y á eso dedicamos hoy estas líneas.

En otro número, quizá estudiemos sus principales trabajos literarios. Hoy vamos á dar cuenta de nuestra reciente visita al Palacio que en el paseo de la Castellana habita el presidente del Congreso.

Mientras nos recibe el Conde...

Sabemos que Romanones madfuga y que á las nueve y media ya empieza á recibir en su despacho á las muchas personas que allí acuden, para solicitar colocaciones, para proponerle negocios, para recordarle promesas...

En el tranvía del Hipódromo cuya rápida marcha por la Castellana hace no envidiar el automóvil, llegamos frente al edificio de A. B. C. y allí nos apeamos.

El Hotel inmediato es el del Conde. Abierta está la puerta pequeña de la verja próxima á la portería.

Por ella entramos y atravesando el jardín, salvamos la escalinata que precede á la puerta del Hotel y penetramos en el vestíbulo donde los Sres. Entrerías y Cano nos indican pasemos á la pequeña biblioteca donde esperan ya otras personas les llegue el turno de hablar al dueño de la casa.

Nuestra mirada que recorre los muros de aquella estancia se para á contemplar un retrato al óleo, del Conde, en que está leyendo *El Diario Universal*.

Debajo de este retrato vemos el título de doctor en Derecho obtenido con nota de sobresaliente en Bolonia por el Conde, *Laurea in jurisprudencia* como reza el diploma. En el mismo muro y mas alto, en sitio que cuesta trabajo á nuestra vista alcanzar á leerlo otro diploma también de Bolonia. Es el premio Victor Manuel de fin de carrera obtenido por Romanones con más las quinientas liras en que consiste el tal premio, por su trabajo sobre *Régimen parlamentario*, en Junio del año 1885.

Por otro lado admiramos la plancha de oro que el popular impresor de la Corte, Regino Velasco regaló al Conde la primera vez que este fué Ministro de Instrucción pública.

La plancha tiene grabado el Real decreto del nombramiento del Ministro. Suenan un timbre; es el del teléfono que está sobre la mesita en que Entrerías y Cano trabajan, teléfono que comunica directamente con las oficinas que en la calle del marqués de Villamejor funcionan bajo la dirección de don Manuel Brocas. Sabemos que el Conde irá á las doce á «La Plomifera» al número 18 del paseo de la Castellana donde están las oficinas del negocio industrial de minas de la casa Romanones. Y mientras suponemos á Brocas con sus numerosos auxiliares despachando las novecientas cartas que por término medio recibe el Conde, y á los de «La Plomifera» haciendo números tras números, Entrerías dicta al indispensable Cano unas cartas urgentes del presidente del Congreso citando para la tarde al general X, al marqués de Z, al ministro de H...

Entrerías, el activo é infatigable secretario, ha corrido ya tres veces al despacho del Conde que le llama cada tres minutos. Por cierto que observamos un detalle que demuestra la costumbre de Romanones de entenderse con Brocas durante tantos años. Una vez se ha equivocado al llamar á Entrerías y hasta nosotros ha llegado clara y perceptible su voz chillona llamando á Brocas...

Sería curioso poder calcular el número de veces que el Conde ha pronunciado el

nombre de Brocas en su vida. Ni Ynaudi lo adivina!

La biblioteca sigue llena de gente. Unos han pasado al despacho del Conde pero otros que llegan van sustituyéndolos. Un joven de porte distinguido es el que entra ahora y se vá pronto. Solo desea recordar que el Rector del Colegio de España en Bolonia quiere un retrato de Romanones. Por lo visto en Bolonia se estima al antiguo discípulo y desean su reproducción fotográfica.

Prepararán algún trabajo en el que aparezca el Conde?... La curiosidad del reporter no puede quedar satisfecha; cuando creía tener que esperar aún mucho rato es llamado para que pase al despacho. Se ha alterado el orden; indudablemente, el Conde ha comprendido que un periodista tiene siempre prisa y más si es periodista de Guadalajara que no lleva á Madrid como único objeto el de celebrar esta interviú.

Lo que dice Romanones

Le encontramos en la puerta de su despacho, de pié, en esa actitud que adoptan los que tienen que oír á muchas personas, en esa pose especial que traducida al lenguaje vulgar significa: márchese V. pronto que tengo mucho que hacer...

No hacemos más que saludarle y... al grano.

—Conde, el Director de LA PALANCA agradece á V. su deferencia al prestarse á esta interviú y viene á confesarle.

—Perfectamente, venga V. acá y haremos eso que quiere. Cierra la puerta y como si no tuviera otra cosa que hacer, con semblante risueño, se sienta invitándonos á hacer lo propio.

—Vamos á ver, ¿de qué hablamos? ¿Qué hay por Guadalajara?...

—Pocas novedades, y esas las conocerá usted seguramente. Respecto á la molestia que hoy le proporciono ya sabe V. lo que es el periodismo. Pretendo avistarme con los Diputados por la provincia y claro es que había de empezar por la capital, sobre todo, siendo V. el que la representa en Cortes y comprendiendo ha de ser interesante cuanto V. diga de...

—No me dé V. explicaciones. Yo me someto con mucho gusto á esta conferencia. No me molesta nada ni tenga V. prisa. Estoy á su disposición.

—Pues bién; yo había pensado para robar á V. el menor tiempo posible y para que resultara más sincera y real la relación de cuanto V. diga, presentarle á V. estas cuartillas en las que hago varias preguntas que pueda V. contestar cuando quiera, y yo recogeré cuando V. disponga. Esperan ver á V. todavía, muchos que se quedan en la Biblioteca... Hoy sé que promete ser movida la sesión del Congreso... De ningún modo quisiera causarle extorsión ni distraer su ánimo... Me es lo mismo que V. dentro de unos días me devuelva mis cuartillas con las contestaciones...

Mientras esto decimos, el Conde ha cogido las cuartillas de nuestras manos y las repasa, siempre sonriente, con curiosidad.

—Nada, nada, yo se las contesto á V. ahora mismo.

Ha metido una de sus manos en el bolsillo del pantalón, ha adoptado esa postura en él peculiar y con la viveza que le distingue y frase siempre chispeante, empieza: —No señor, no considero necesarios junta ni Comité del partido en Guadalajara. No me importa tener que intervenir en todos los asuntos por nimios que sean. Tratándose de Guadalajara yo hago una clasificación de correigionarios, amigos particulares y adversarios. A todos procuro servir y sé que muchas veces se me critica el apoyo que presto á mis enemigos. Pero es que por cima de todo yo solo veo que son de Guadalajara y ese título me basta. Con unos y otros me entiendo bien, sin necesidad de intermediarios.

Al reporter se le ocurre que hay algo de evasiva en esta contestación y le dan ganas de insistir replicando al Conde si no será lo que le hace prescindir de una junta, directorio ó Comité en Guadalajara, el conocimiento que tiene de sus hombres y el miedo á que todos quisieran ser los que dirigieran ese Comité; pero en su deseo de no ocultar nada al público de cuanto el Conde diga, se calla á prevención del que pudiera aquel espontanearse más, y verse en el caso de cronista de luchar entre ser indiscreto ó omitir en sus notas algo...

Nos damos por satisfechos con la respuesta pero no por convencidos. Bien está lo de que a todos ayude, considerando amigos hasta a los adversarios...

—Indulto para el Distrito de Molina, no creo que lo haya por ahora, pero aún cuando lo hubiera yo no he de evitar luchen mis amigos contra D. Calixto...

El reporter toma nota y anima con un gesto al entrevistado para que prosiga...

—De esto le diré a V. amigo mío, que es cierto se observa poco movimiento y son ya viejos y siempre los mismos la mayoría de los que vienen figurando en la Diputación...

—Y una propaganda de fé monárquica, ahora que en casi todas las capitales se organizan sociedades de «Juventud monárquica»...

—No ha de parecerme? Excelente. (Sin embargo, el Conde pasa a otra cosa. Por lo que toca a Guadalajara parece que se inclina al quietismo...

—Esto sí que pueda V. asegurar que no lo olvido. Hoy no hay Regimiento en Guadalajara por la sencilla razón de que no hay Cuartel en que alojarlo...

—En Instrucción pública tengo recomendado esto. Creo nos darán cantidad para usar y conservar la capilla de los Urbinas.

—Reformas en Guadalajara? Son muchas las que podrían hacerse. Esta que me apanta V. referente a la desaparición de las cuevas y casuchas del Alamo...

—Si que resultan molestos esos viajes a Fuentes, Pastrana, etc., impropios del siglo en que vivimos por la forma en que se hacen...

—Mire V., esas impacencias no tienen razón de ser. Nadie desea más que yo la concesión de esa cruz a Fuiters...

—La Cámara de Comercio, el Monte de Piedad, de Bravo, La Gita de leche...

—Pues hemos terminado, Conde. Lamento todo este tiempo que he quitado a usted hoy y reptile mi agradecimiento por sus complacencias y bondades...

—Y siempre que usted quiera; no faltaba más...

Todavía nos retiene el Conde unos minutos con su agradable charla mientras ponemos en orden nuestros apuntes...

Vuelve al sitio en que le encontramos... De pie, en la puerta de su despacho, espera a otro visitante y cuando bajamos la escalinata...

Y a este le hemos entretenido largo rato sin que su fisonomía haya revelado un solo instante, fatiga, cansancio, deseos de terminar...

Peró no nos envanecemos y achacamos al tema de la conversación, la virtud de en día tan ocupado, no haber tenido prisa el Conde...

Francisco de P. Barrera.

Viu á Badajoz

Varios socios del Ateneo de Badajoz amigos y admiradores de nuestro querido compañero de Redacción D. Francisco de Viu, suplicaron a este influyente cerca del ilustre Benavente para que aceptara el papel de mantenedor de los Juegos Florales...

Don Jacinto salió el Domingo de Madrid, acompañado de Viu y otros amigos para la expresada población en donde el joven literato y juez municipal de Guadalajara dará una conferencia...

De sociedad

El digno funcionario de Hacienda D. Pedro Armendáriz se encuentra gravemente enfermo; anhélamos sea un hecho la pronta mejoría de nuestro querido amigo.

—En Baena (Córdoba) se encuentran los Sres. de Leyva, pasando unos días.

—Los Sres. de Vives están recibiendo estos días inequívocas muestras del sentimiento que sus muchos amigos han tenido con motivo de la muerte del doctor Aparici...

—Nuestros lectores habrán subsanado con su buen juicio la errata que se deslizó en estas notas del número último al decir que había llegado de Bélgica D. Baltasar Zabala...

—La familia del coronel de Ingenieros señor Eguía, ha tomado ya casa en esta capital.

—En Toledo se encuentra pasando una temporada la Srta. María Aragón.

—El sábado por la noche se bailó en el Casino.

—Felizmente ya ha podido abandonar el lecho, restablecida de la enfermedad que la molestaba, la distinguida señora de Crespo.

—En Madrid está pasando unos días con sus tíos la Srta. Victoria Galocha.

—El domingo marcharon a Madrid las Srtas. Elvira, Carmen y Ascención Medrano.

—Enfermo de algún cuidado en Madrid, está el segundo teniente alumno de esta Academia Sr. Aguirre.

—Los alumnos de la Academia de Infantería Sres. Lafita y Valenzuela han pasado unos días en Guadalajara.

—Con objeto de visitar al teniente coronel de la Maestranza de Ingenieros Sr. Ortiz de Zárate, han estado en esta capital los coroneles de Infantería Sres. Burguete y López (don Bernardo).

—Días pasados salieron para Madrid la señora de Herrera y sus hijas Benilda y Dévora.

—En Madrid se halla enferma de bastante gravedad, la hija de los duques de Pastrana; y nieta del Excmo. Sr. Conde de Romanones...

—La Srta. de Esplá, presidenta de las ca-

rreras de cintas en bicicleta regaló una preciosa pitillera de plata al campeón Sr. Zardoya. Involuntariamente se omitió en la revista de nuestro número anterior, el consignar este obsequio al hacer mención de los demás.

Nuestro concurso de Comedias

Al maestro Benavente y al insigne crítico del Heraldo de Madrid, Sr. Almela encomendamos el estudio de las tres comedias presentadas para optar al premio ofrecido por este periódico.

Los Sres. citados, después de leer detenidamente las tres obras, han remitido su fallo a nuestro Director que anoche publica El Heraldo, bajo el epígrafe de «Un concurso de comedias» en las líneas que copiamos.

«El insigne dramaturgo D. Jacinto Benavente y nuestro querido compañero D. Vicente Almela, encargados de fallar en el concurso de comedias abierto por el periódico LA PALANCA, le han dirigido la siguiente carta al director del mismo Sr. Paula Barrera:

«Sr. D. Francisco de Paula Barrera, director de LA PALANCA. Nuestro distinguido amigo: Examinadas las tres comedias que con los títulos «Sócrates», «Amor, alma del mundo» y «V. de Portolongone», han sido presentadas al concurso abierto por el periódico que usted tan dignamente dirige, hacemos constar que, a pesar de tener alguna de las obras condiciones literarias muy estimables, ninguna de ellas reúne las condiciones escénicas necesarias para su representación.

Quedan de usted, etc.»

Gacetillas

En el Casino.—La junta de gobierno ha acordado asfaltar el centro del jardín para que este Verano ya se pueda bailar y patinar en el nuevo pavimento.

También se instalará un baño, en plazo próximo y se ha dispuesto que en lo sucesivo solo pueda celebrarse un baile cada mes.

1. Blanco.—Fotógrafo. Calle mayor alta 40. Los retratos más baratos y ampliaciones más exactas, encontrarán cuantos visiten esta casa Mayor alta 40.

Club-Taurino.—El sábado por la tarde tuvo lugar en el Salón Castelló una reunión convocada por varios socios del Club Taurino Arriacense para tratar de la reconstitución de la sociedad. Para el miércoles 17 a las seis de la tarde se convoca a nueva junta en el mismo local.

La Tijera de Oro.—Precios sin competencia en toda obra de sastrería Mayor baja 69.

Ratificación.—Decíamos en nuestro número anterior que los Diputados provinciales Sres Güici y Ayuso no habían asistido a las primeras sesiones de constitución del organismo provincial y que no cabe duda de que así es como pueden eludirse los compromisos que se adquieren antes de ser elegidos para llevar proyectos y nuevas orientaciones a la Diputación.

Bueno; pues seguimos pensando lo mismo, ahí están los números de La Unión en que con pretexto de publicar comunicados que recibía de los pueblitos se explanaban pocos días antes de las elecciones, programas con supresión de dietas de Vocales de la Comisión, disminución del contingente etc.

Para cumplir todo eso como para discutir meritos de los elegidos para los cargos de la Diputación, creemos no es el mejor medio, eludir su presencia; quien con tantos arreos podía encanzararlo todo.

Y es, que del dicho al hecho hay mucho trecho.

Nueva Consulta.—En su domicilio, Mayor baja 87, ha inaugurado el Dr. Gastañas, médico por oposición de esta Prisión Correccional, un Consultorio de enfermedades de la piel y pecho, los martes, jueves y sábados de 2 a 4.

¿Pero la Droguería de San Gil, tiene material de fotografía? Si señor y de perfumería, y específicos; irrigadores, algodonos, gasas; brazaletes y cuanto V. quiera lo dá regalado Plaza Mayor 25 y Mayor baja 2.

Teatro Principal.—Las preciosas películas de cinematógrafo expuestas el Domingo y los bailes de las hermanas «Garnier», entretuvieron agradablemente al numeroso público que llenaba el Teatro.

La Carcel de Almazan.—El Director de aquella Carcel nuestro buen amigo D. Felipe García, Administrador que fué de esta Prisión, ha organizado la solemne comunión de reclusos en forma tan brillante que la prensa de Soría le dedica grandes elogios.

Compro Casa con huerta o Jardín en Brigueña; indicar situación superficie y último precio a la Agencia Sterr, Desengaño 9 al 11 Madrid. (Contestar pronto pues es muy urgente).

A la feria de Sigüenza.—Ayer salieron para velar por el orden público durante la feria que en Sigüenza se celebra, el Inspector Jefe de Vigilancia Sr. Jimenez y el Vigilante Eugenio Fraile.

Hurto en el Instituto.—De las obras que se realizan en este centro han sido sustraídos siete sifones de plomo tasados en 21 pesetas. El encargado de las obras D. Tomás García ha presentado la denuncia al Juzgado.

Traslado.—D. Virgilio Isa el joven oficial de Topografía compañero nuestro de redacción, socio del New Club, que hace pocas noches, recibía

grandes y merecidos aplausos en la representación de «La Rima eterna» ha sido trasladado a Cádiz.

Todos cuantos habían tenido ocasión de apreciar las cualidades de bondad, modestia, corrección y laboriosidad de nuestro querido amigo sentirán su ausencia.

Nuestros perdemos con su marcha un buen amigo y excelente cooperador de nuestros trabajos periodísticos. Lamentamos su ida y le recordaremos siempre con cariño y gratitud.

Que quiere V.? Cepillos, plumeros, hules, aguas minerales, colonia, lo encuentra mas barato que en parte alguna en la Droguería de San Gil, Plaza Mayor 25.

Bien por el Alcalde.—El Sr. Fuiters ha con seguridad de la Asociación de ganaderos que esta devuelva las mil pesetas que cobró como multa por la corrida de ferias, con motivo de haber torreado antes ganaderías no asociadas.

Dicha cantidad se repartirá para cumplir la condición impuesta por la Asociación, entre el Asilo de Ancianos desamparados al que se entregan 250 pesetas y el resto a la Tienda Asilo para el invierno próximo. Nuestro Alcalde se preocupa de todo y merece su actividad, cada día más el aplauso de la opinión.

Adoración nocturna.—En la Iglesia de Religiosas Carmelitas descalzas de San José (vulgo de abajo) se celebrará en la noche del 16 de los corrientes vigilia extraordinaria, a las diez, predicando el Director espiritual de esta sección de la Vela nocturna D. Rufino Caraballo.

La Tijera de Oro.—Mayor baja 69 Sastrería que tiene de todo y cobra menos que todas.

Baños de Trillo.—El 15 del próximo Junio empezará la temporada oficial bajo la dirección facultativa del reputado Dr. D. Manuel Manzanque.

Propaganda de la «Buena prensa».—El lunes de la semana pasada visitaron esta población los dignos sacerdotes de Zaragoza, D. Miguel Carnicer y D. Pedro Dossat, que forman la Comisión ejecutiva de las Asambleas Nacionales de la Buena prensa.

El Sr. Carnicer dió por la mañana una conferencia a los Sres. Sacerdotes de esta localidad y el Sr. Dossat, por la tarde, pronunció en San Nicolás un discurso encareciendo la importancia de la buena prensa y la necesidad de crear en todos puntos una agencia católica de información.

Procedió despues a constituir una Subcomisión en esta capital, que será presidida por el Sr. Párroco de Santa María el culto y digno sacerdote D. Rufino Caraballo.

Creemos que los verdaderos católicos no deben permanecer inactivos y secundarán en Guadalajara con el celo y entusiasmo que merece la obra de regeneración que se impone cada día con mayor fuerza, para contrarrestar la mala semilla de los libelos y periódicos que atacan en lo más esencial el fundamento de nuestra sociedad; la Santa Religión Católica.

Quiere V. comprar muy barato una buena esponja. En la Droguería de San Gil, Plaza Mayor 25.

Atención.—La ha tenido para nosotros el Coronel Sub-inspector del 22 tercio de la guardia civil ofreciéndonos su especial cooperación en todo lo que al servicio público se refiera. Muy agradecidos; también ofrecemos al Sr. Rodríguez de Mesa nuestra más entusiasta y decidida ayuda para cuanto podamos ser útil al benemérito Instituto Reunión familiar.—Con este título, existe un grupo de simpáticos jóvenes que vienen celebrando sus agradables veladas teatrales en el «Salón Castelló».

El sábado último se verificó la correspondiente al mes de Mayo poniéndose en escena los preciosos juguetes cómicos La Reina de los hermanos Quinteros y Los Florete de Ferránd, Jiménez Atilly y Perez Fernández.

En ambos escucharon muchos aplausos las señoritas Ortigado y Fernández (A y H) y los señores del Rey (A.) que interpretó muy bien el Felipe de La Reina, Obispo, Sánchez Pérez, que estuvo gracioso de veras, Marín (M.) y Fernández.

En Los Florete, de cuya obra es uno de sus autores Guillermo Jiménez Atilly, muy conocido en esta capital, demostraron los simpáticos papas de la obra que sin acudir a chacarrerías ni chistes de mal gusto, saben entretener al público durante poco más de media hora, haciéndole reír con chistes de buen efecto y situaciones cómicas bien preparadas.

En ésta obra estuvieron muy felices las señoritas Ortigado y Fernández (A.) y los señores Pérez, héroes de la jornada. Del Rey (A.) Sánchez, Bernal y Nuñez.

La velada que fué muy grata terminó con el acostumbrado baile que resultó muy animado.

El atentado del Domingo.—Cuando pasaban por la calle Mayor alta, en la mañana del Domingo, el Inspector Jefe de Vigilancia Sr. Jimenez y el Agente D. Miguel Sánchez, vieron penetrar en la carnicería de D. Antonio Sánchez, a un hombre mal portado que apoderándose de un cuchillo del mostrador que escondió en la faja, volvió a la calle precipitadamente.

Interrogado por el Inspector sobre el móvil que le impulsara para cometer tal hecho, contestó que para matar al primero que se encontrara y empujando el cuchillo añadió: como el primero ha sido V. a V. le mato. Lo que obligó al Jefe y Vigilante citados a sacar los revolvers intimidándole para que se rindiera, como lo hizo, arrojando al suelo el arma que esgrimía.

Con el auxilio del guardia municipal Marcelino Encaba, fué atado convenientemente y conducido a la inspección el que dijo llamarse Valentín Alcobendas Arriás de 28 años, natural de Talamanca y vecino de Fuente el Saz (Madrid).

Manifestó que había llegado a esta Capital hace pocos días para escurrar y que como todo el mundo le insulta había decidido matar al primero que se encontrara.

A estas horas se halla recluido en la Carcel a disposición del Juzgado Instructor. Guadalajara 1911.—Imp, Bardales, 5

La Madrileña

PRECIO FIJO — J. FRUTOS — PRECIO FIJO
Tejidos, Camisería, Confecciones

Inmenso surtido de géneros de punto, pelerinas, blusas de punto, toquillas, nubes, refajos, abriguitos, refajitos con cuerpo, peles para niños, chalecos de bayona, trajes interiores para señora y caballero.—Ropa blanca para señora, caballeros y niños, faldones y gorros para cristianar.—Confecciones de todas clases para señora, trajes para niños, pantalones y pelizas gran novedad.—Gran variación de mercería, perfumería, bisutería, mantelería, tohallas, panas, tapabocas, gorras, pañolería de todas clases, estambres, perlés y sedas para confeccionar. Nota. Se hace toda clase de confección á la medida.

PRECIOS BARATISIMOS.—HUMANES.—Guadalajara

NADIE

compre trajes hechos ni á la medida sin visitar antes y ver precios en la popular sastrería

LA TIJERA DE ORO

Trajes á medida á 3 duros.—Pantalones á medida, á 5 pesetas.—Pantalones de pana para caballero, á 4 pesetas.—Trajes de niño, á 8 ptas.—Esta casa vende y puede vender más barato que nadie, porque confecciona todas las prendas en sus talleres.—Gran surtido en gorras.—Americanas de alpaca á precios muy baratos.

Mayor baja, 69 (anta Clara)

(al lado de la Ferretería Madrileña)

GUADALAJARA

Casa Central: Sastrería Madrileña

—ALCALÁ—DE—HENARES—

FERRETERIA MADRILEÑA

DE ALFONSO DE L. ARRIERO

Gran surtido en artículos del ramo. Camas, cómodas, sillas. Arados y piezas de vertedera.

CEMENTOS Y PORTLAND ETC. ETC.

Mayor baja, 67.—Santa Clara al lado de la Tijera de Oro

AVISO IMPORTANTE

Clinica del Dr. Rubio. Cirugía general y enfermedades de los niños. Aplicación sin dolor del 606. Hernán-Cortés, 6.—MADRID

ANUNCIO UTIL

y de sumo interés para los consumidores inteligentes de bebidas precedidas de gran fama; á los que padecen del estómago y enfermos convalecientes.

— HIMALAYA — El Rey de los licores estomacales y el mejor tónico digestivo y reconstituyente conocido hasta el día.

Verdadera imitación del legítimo chartreuse; preparado con veinticuatro plantas tónicas, destilado á vapor, clasificado como ninguno de los de su clase, infalible contra los padecimientos del estómago; pues basta tomar una copa para calmar al instante tan terrible dolencia; además este exquisito licor, es al propio tiempo un excelente preservativo en la epidemia cólica.

(Fabricante): Juan Vilá Granada, Tarragona. Representante exclusivo para Guadalajara Alcalá y Calatayud:

JULIO FERRER Y LEAL Plaza del Marqués de Villamejor, núm. 6, bajo

— GUADALAJARA — Principales establecimientos de venta — Casino Principal, Pretty-Room (Restaurant), Fonda estación (Ferretería).

Tiendas de ultramarinos.—Castor Fraile, Francisco García Fernández y Gregorio Carrasco.

SAN BERNARDINO Paraguas. SAN BERNARDINO Piel. SAN BERNARDINO Abrigos para niños. SAN BERNARDINO Adornos. SAN BERNARDINO Guantes. SAN BERNARDINO Lana para confecciones. SAN BERNARDINO Perfumería. SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas abrigo. SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.

Mayor alta 12 y 14 GUADALAJARA

LA CATALANA

Sociedad Española de Seguros contra incendios á prima fija. Fundada en 1855

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTIAS

Capital social.	(Suscrito.....)	5.000.000'00
	(Desembolsado,)	1.500.000'00
Reservas	(Estatutaria.....)	1.000.000'00
	(Técnicas y garantía.)	1.162.966'33
Primas anuales del último ejercicio.....		2.418.573'12
Siniestros satisfechos.....		14.015.388'32

También garantiza la Sociedad el seguro contra la pérdida de alquileres

DOMICILIO SOCIAL
Barcelona: Rambla de Cataluña, 15 y Cortes 62. Autorizada la publicación por la Inspección de seguros en 11 de Marzo de 1911. Subdirección provincial á cargo de D. Juan Bayón de Dios, Guadalajara Plaza de Jándenes, 37, principal.

Gran revolución en el ramo de albañilería y construcción de edificios

EL LEON



La Sociedad anónima Anglo Española acaba de construir su gran fábrica modelo única en España frente á la estación de Matillas ferrocarril de Madrid, Zaragoza y Alicante, donde se elabora el Rey del Cemento, Portland artificial.

No hay fábrica nacional ni extranjera que pueda competir con la clase tan inmejorable que produce.

El Cemento marca «El León» de fraguado lento es fino en su molienda y siendo como es de una composición química muy exacta, su fuerza es siempre uniforme. Su empleo en cualquier clase de construcción puede hacerse con plena confianza de que su resultado es absolutamente estable y sin temor á su dilatación ni agrietamiento alguno.

Tiene una perfecta calcinación hecha en hornos giratorios de los mas modernos y conocidos hasta el día que permiten obtener la clase que se ofrece sin vestigios de cal libre.

Produce anualmente ochenta mil toneladas

PUNTOS DE VENTA

Guadalajara: Almacén de Hierros de la señora viuda de Morillas, calle Mayor baja, núm. 52.

Don Esteban Ruñíos, Plaza Mayor, núm. 15, Ferretería.

Sigüenza: D. Alejandro Llorente, Almacén de madera.

Brihuega: Sra. Viuda de Leopoldo Ballestero, Fábrica de Chocolates.

Cifuentes: D. José Brihuega, Compañía Arrendataria de Tabacos.

Pastrana: D. Juan Manuel Revuelta, Comercio. Sacedón: D. Juan Julián Peiró, Comercio. Humanes: Hijos de Gaspar Torres, Comercio. Jadraque: Sra. Viuda é hijos de Tejero, Comercio.

Atienza: D. José Giner, Compañía Arrendataria de Tabacos. Molina: D. Jesús González, Compañía Arrendataria de Tabacos. Cogolludo: D. Benito Criado, Comercio. Alcalá de Henares: D. Pedro Cerezo Cáceres, Plaza Mayor, núm. 37. Para pedidos por wagones dirigirse al apoderado de dicha Sociedad el conocido agente de negocios D. José Sanz López.

Plaza de Jándenes, núm. 20, Pral. GUADALAJARA

Fábrica de pianos órganos y armoniums
RICARDO RODRIGUEZ
—MADRID—
Depósito: Ventura de la Vega, 3.
Talleres: Avenida Plaza de Toros, 17
AL CONTADO Y A PLAZOS
GARANTIZADO TODO DEFECTO DE CONSTRUCCIÓN
Representante en Guadalajara
D. Balbino Blasco.—Mayor alta, 16

Maison Mathieu de París
Fábrica de instrumentos y material quirúrgico
Ortopedia general
63 AÑOS DE PRÁCTICA
Grandes premios en todas las Exposiciones Universales, incluso en Bruselas de 1910.
CORRECCION DE DEFORMIDADES
Bragueros, Fajas, Corsés ortopédicos y de vestir, Manos, Brazos, Piernas, Pies artificiales.
Sucursal española
Atocha, 38, Madrid
En GUADALAJARA: Farmacia de D. Félix Herreros, Mayor Baja, 22.

Bouquet Ideal
Perfumería y peluquería de señoras
Grandes novedades en perfumes, colonias y toda clase de postizos etc.
Mayor alta n.º 37, Guadalajara,

LA GRAN CIUDAD DE LONDRES
Almacenes (al detall) de Tejidos
DE
Vicente Madrigal
Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Mayor baja, 1
Precios fijos.—Todo marcado
La casa que vende
—más barato en Guadalajara—

Se vende Una máquina SMIRT seminueva. Darán razón: Barrionuevo baja, 9 y 11 bajo

Chocolates de Brihuega
Fábrica fundada en 1840.—Antes de Ballestero Hermanos
— HOY DE LA —
Viuda de Leopoldo Ballestero
Elaboración esmerada, clases con canela y sin ella
PRECIOS SIN COMPETENCIA. 16 por 100 descuento del ferrocarril. Se hacen clases especiales,
FABRICA Y ALMACEN **Plaza** **BRIHUEGA**

La Unión y el fénix Español
Compañía de Seguros reunidos
Capital social: 12.000.000 pesetas efectivas completamente DESEMBOLSADO
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
48 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS
— Sub-director en Guadalajara D. Julián Ramírez, Plaza de D. Pedro, 1 —

Bouquet Ideal
Perfumería elegante.—Mayor alta, 35

AGUARDIENTES Y LICORES CON GUIA
Los encontraréis de excelente calidad en la acreditada fábrica de Filomena Torres, y más económicos que si los comprarais sin GUIA en otros sitios.
¡¡Probad y os convencereis!!
Comprando los exquisitos aguardientes y licores de Filomena Torres, aumentaréis considerablemente vuestra clientela y tendréis la seguridad de que no os impondrán multas, puesto que siempre os dará GUIA y os dirá sin costaros nada, la forma en que habéis de hacer las anotaciones en la libreta, únicos requisitos que debéis llenar para estar dentro de la Ley. La matrícula de taberna y la de tienda de comestibles, comprende la venta de aguardientes y licores.
Se envía á todas las estaciones del ferrocarril y se sirven pedidos por los coches y los carros ordinarios.
Para precios y condiciones dirigidos á Filomena Torres, calle de Madrid, 27.—Guadalajara.

DROGUERÍA
y perfumería de San Gil.—Plaza Mayor, 25 y Mayor baja, 2.—Guadalajara
Casa especial en droguería, medicinas é industrias, específicos, aguas minerales, algodones, gasas, bragueros, lavativas, hiberones, preservativos, suspensorios, irrigadores, tubo de goma, hules, plumero, esponjas, cepillos, brillo para suelos y variedad en material de fotografía y para pintores de historia.
Depositario exclusivo en Guadalajara del Relámpago, brillo especial para suelos; de las máquinas para frotar, de los plumeros americanos legítimos, del alcohol marca Sol y maquinillas Fénix y de la muy higiénica agua de Colonia *Brisas de la Concordia*.
PRECIOS MUY BARATOS
Plaza Mayor, 25 y Mayor Baja, 2